

## Отзыв

члена диссертационного совета доктора экономических наук, профессора Мячина Юрия Васильевича на диссертацию Белоусова Константина Юрьевича на тему: «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития», представленную к защите на соискание степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Переход к новому, постиндустриальному укладу развития мировой экономики требует совершенствования институциональных форм организации бизнеса. Основу таких организаций, по мнению ученых-аналитиков и практиков, в XXI веке будут составлять корпорации. Необходимость дальнейшего развития надлежащей политики и практики корпоративных отношений сегодня является актуальной задачей и условием дальнейшего развития системы мирового хозяйства. Появляется все больше практических примеров того, что эффективное корпоративное управление способствует повышению конкурентоспособности, облегчает для компаний доступ к рынкам капиталов и тем самым содействует развитию финансовых рынков и обеспечению экономического роста в целом.

Активное развитие корпораций в российской экономике ставит перед отечественными исследователями проблему поиска адекватного инструментария для теоретического осмысливания данного процесса. Причем необходимо понимать, что такой инструментарий должен отражать специфику формирующейся российской модели корпоративного управления, которая, во-первых, в значительной степени заимствует практики зарубежных моделей корпоративного управления и, во-вторых, развивается в условиях несовершенной рыночной экономики.

Зародившись на уровне научной идеи, концепция устойчивого развития (УР) ныне превратилась в основополагающую парадигму развития мировой цивилизации, осуществляя регулирование различных сфер и уровней экономики на макро и микроуровне. Проблема совершенствования теории и практики УР корпораций, как основных хозяйствующих элементов национальных экономик является актуальной с научной и практической точки зрения, вместе с тем она многогранна, динамична и требует постоянного научного обоснования новых явлений, признаков и методик применения.

Следует отметить, что в последние годы стала проявляться недвусмысленная негативная реакция руководителей корпораций на приверженность к материальным ценностям и крупным ассигнованиям корпоративного капитала (активам). Компании все больше уделяют внимания, этическим вопросам, устойчивости и ответственности корпораций перед обществом, они демонстрируют, что стремление к получению прибыли должно реализовываться на фоне соблюдения равновесия между целями делового предприятия и долгосрочными интересами общества и природы.

Сегодня все громче раздаются требования повышения социальной ответственности корпоративных лидеров. К концу 2003 г. большинство компаний, входящих в список «Fortune Global 500», создали официальные программы экологической ответственности или устойчивого развития. Это позволяет сделать вывод о том, что социальная ответственность является одним из перспективных направлений развития современных корпораций и одним из факторов их устойчивого развития.

При этом, на сегодняшний день в отечественной и зарубежной литературе недостаточно внимания уделено вопросам социальной ответственности и УР корпораций. В отечественной литературе эти вопросы изучены очень мало. Сказанное убеждает в актуальности проведенного исследования, его потенциальной практической значимости.

В диссертации в качестве цели исследования определено обоснование роли социальной ответственности бизнеса как социально-экономического института и фактора устойчивого развития на микро- и макроуровне (уровне отдельных бизнес-организаций).

Как показал анализ текста диссертации, а также основных публикаций автора, эта цель соискателем достигнута.

Ввиду сложности противоречивости и неоднозначности природы исследуемых в диссертации аспектов, в научной литературе существуют различные подходы к формированию понятийного их аппарата и сущности с позиций философии, экономики, социологии, экологии, информатики, математики и моделирования и других наук. Поэтому автор исследования для установления истинности содержания процессов и явлений в ходе исследования руководствуется пониманием его многомерности, сложности и противоречивости, что предполагает применение принципа системности природы знаний, повышения уровня методологических подходов, преодоления односторонности при проведении методики исследований.

Между тем, степень научной разработанности темы диссертации такова, что позволяет считать диссертацию Белоусова Константина Юрьевича цельным, глубоким по содержанию и методике исследования научным трудом, имеющим высокий уровень научной новизны и теоретической значимости. Положения определяющие научную новизну результатов исследования четко распределены по научным специальностям 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент), глубоко обоснованы и доказательны.

Диссидентант методологически верно сформулировал предмет, цель, и объект своего исследования. Достижению целей способствовала основательно продуманная система задач исследования, которые, как следует из содержания диссертации полностью решены.

В основу исследования автором были положены апробированные в науке методологии, что способствовало получению достоверных результатов.

Теоретической основой исследования послужили более 300 трудов

отечественных и зарубежных ученых, раскрывающие основные положения теории УР и социальной ответственности бизнеса. Обоснованные в диссертационном исследовании выводы и положения могут быть использованы для дальнейших научных исследований в указанных областях.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных результатов и рекомендаций в процессе формирования стратегий устойчивого развития. Предложенная методика анализа нефинансовой отчетности в области устойчивого развития и социальной ответственности бизнеса может быть применена в дальнейших исследованиях. Положения и выводы, сформулированные в диссертации, используются в учебных курсах «Устойчивое развитие», «Корпоративная социальная ответственность» и «Введение в стейкхолдер-менеджмент», а также могут быть использованы в учебных курсах «Экономическая теория» и «Макроэкономика».

Диссертация представляет собой зрелое научное исследование. Об этом свидетельствует, что в ней решен ряд достаточно сложных (стр. 8) задач исследования. Каждая из них оригинальна и достаточно сложна, каждая имеет большое значение, как для науки, так и для практики. Особая ценность работы состоит в том, что наряду с рассмотренными проблемами, автором заложены серьезные перспективы для проведения основательных исследований в будущем.

Обоснованность, научных положений и выводов, представленных в диссертации, подтверждается:

- ясностью трактовок основных положений, выводов и результатов исследования;
- сочетанием научных исследований с возможностью их использования на практике;
- апробированием их научных положений.

Апробирование и внедрение результатов исследования осуществлялось на теоретических и научно-практических конференциях, при подготовке научных публикаций, путем внедрения соответствующих научных разработок в учебный процесс.

Основные научные результаты отражены в научных трудах автора. Публикации автора известны широкой научной общественности.

Структура диссертационной работы обусловлена целью исследования и поставленными задачами, а также кругом исследуемых проблем обусловлена целью и задачами исследования и включает введение, три главы, заключение, список сокращений, список использованной литературы и приложения. Объем основного текста диссертации — 181 страница. Общий объем — 241 страница. Основной текст диссертации включает 18 таблиц и 34 рисунка. Количество приложений — 13. Список использованной литературы содержит 300 наименований. При проведении контент-анализа нефинансовой отчетности использованы 195 отчетов по социальной ответственности и устойчивому развитию. В работе в логической последовательности раскрыты все основные

вопросы темы в соответствии с определенной в работе целью исследования. Каждая из частей диссертации составляет органическое единство с другими частями. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые автором для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Работа написана хорошим литературным языком. Диссертант имеет глубокие междисциплинарные знания, что конечно же обогащает науку.

Во введении: (стр.3-13) изложены обоснования актуальности и научной новизны исследования, данные о степени его научной разработанности. Определены предмет, объект, цели и задачи, методология исследования. Даны характеристика теоретической и нормативно-правовой базы исследования. Сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены данные о аprobации полученных научных результатов.

В главе первой: (стр14-79)\_социальная ответственность бизнеса и УР: теоретические основы; разработаны: эволюция концепции социальной ответственности, формирование института социальной ответственности бизнеса, генезис концепции УР, концепции УР и их взаимосвязь с концепциями, ассоциируемыми с проблематикой социальной ответственности.

В главе второй: (стр.79-117) социальная ответственность в системе факторов УР бизнес-организации; разработаны: критерии и факторы УР бизнес-организации, социальная ответственность, как фактор УР бизнес-организации

В третьей главе: (стр.117-159) переход российских бизнес-организаций к УР: особенности, тенденции, проблемы); разработаны: отличительные черты социально ответственного поведения российских бизнес-организаций, особенности нефинансовой отчетности в области УР российских бизнес-организаций, тенденции, проблемы и направления перехода российских бизнес-организаций к УР.

В заключении (стрр.176-182) излагаются: данные об основных результатах исследования и следующие из них выводы и предложения.

Содержание работы свидетельствует, что диссертационное исследование Белоусова Константина Юрьевича выполнено на высоком научном и методическом уровне, им изучен и проанализирован значительный объем научного, методического и справочного материала. Работа содержит ряд новых интересных научных выводов.

По ключевым пунктам исследования мы вполне разделяем позицию диссертанта. Не смотря на высокий уровень работы, обоснованность научных результатов, их достоверность и новизну, теоретическую и практическую значимость следует указать на то, что диссертация не лишена положений, требующих дискуссионных обсуждений в ходе публичной защиты диссертации, среди которых обратим внимание на следующие.

1. Подробнейшим образом, в деталях, анализируя генезис развития теории УР, автор завершает свое исследование Саммитом в Йоханесбурге, но, ведь, за последние 15 лет в мире произошло огромное количество событий, которые внесли огромный вклад в разработку и развитие проблем УР.

Далее: Делая выводы по итогам анализа исторического развития теории, на стр. 67 диссертации автор отмечает: «На наш взгляд, можно говорить о том, что эволюция концепции устойчивого развития на макроуровне завершена.» С этим тоже вряд ли можно согласиться.

2. Подробнейшим образом отмечая вклад различных ученых мира в развитие теории УР, диссидентом остался не замеченным Р. Грант, который в своем труде «Современный стратегический анализ», при рассмотрении перспектив развития бизнеса в XXI веке, выделял социальную ответственность бизнеса как одну из важнейших его характеристик и связывал ее с УР.

Высказанные замечания в целом не снижают высокой положительной оценки диссертационного исследования. В большинстве свое они высказаны в развитие темы и свидетельствуют не об ошибках автора, а о профессиональном интересе к его работе, комплексном и многогранном характере исследованных вопросов, перспективных научных изысканий, основу которых сформировал диссидент, что делает диссертации чрезвычайно ценной в научном и практическом отношении.

В целом мы констатируем наличие в диссертации совокупности теоретических положений, которые на наш взгляд, представляют существенный вклад в науку. Большинство из этих теоретических положений мы поддерживаем.

Все вышеизложенное позволяет нам прийти к следующим выводам:

1. Содержание диссертации Белоусова Константина Юрьевича на тему: «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития», соответствует научным специальностям 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).
2. Диссертация Белоусова Константина Юрьевича на тему: «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи, имеющей значение для развития соответствующих отраслей знаний-наук экономики и менеджмента. Данная работа обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку; в ней содержатся

достаточные рекомендации по использованию научных выводов и результатов; предложенные автором решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями, в связи с чем соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискания степени кандидата наук, установленным Правительством Российской Федерации в соответствии с пунктом 2.1 и абзацем третьим пункта 3, статьи 4 Федерального Закона от 23.08.1996 года 127-ФЗ «О науке и научно-технической политике».

С учетом этого диссертация соответствует требованиям и критериям, предусмотренным Приказом от 01.09.2016 года №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном Университете».

3. Материалы диссертации полно представлены в публикациях автора и широко известны научной общественности, аprobированы, а результаты исследования внедрены в учебный процесс высших учебных заведений и практическую деятельность.
  4. Автор диссертационного исследования по специальностям 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент) на тему: «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития» Белоусов Константин Юрьевич по результатам публичной защиты заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

**Член диссертационного совета:**

Профессор Кафедры менеджмента и инноваций  
Санкт-Петербургского Государственного  
экономического университета  
Доктор экономических наук

Подпись руки заверяю

Зам. начальника  
управления кадров

02. мая 2017 года



Ю.В. МЯЧИН

myachin@mail.ru  
8(812)602-23-52

191023 г. Санкт-Петербург  
ул. Садовая. дом 21